

# 世间再无“特供酒”?

□本报观察员 伍里川

没有喝过特供酒，但一定听说过特供酒。这就是特供酒的影响力。如今，特供酒已被勒令喝下“告別酒”。

近日，国家食品药品监督管理总局下发通知，要求严格规范白酒标签。其中，不准生产标注“特供”、“专供”、“专用”、“特制”、“特需”等字样的白酒。

一些名酒厂家纷纷表态，早在去年中央八项规定出台之前或者更早，就不再生产特供酒了。

实际上，这几年，对于特供酒的清理一直没有停止过。但是效果却不得不乐观。此次禁令发出，能管用吗？

“@人民日报”发表人民微评：清理特权，让特供酒无处可去。一

些酒企打“特供”、“专供”牌，实为炒作噱头，或是商业骗局，因违反《广告法》、《反不正当竞争法》而屡被清理。而不少人之所以迷信“特供”，除了对特权的想象与向往，还因为现实中一些权力确实享受特供酒，只不过没有特供字样！

然而，行政部门喝有特供字样的特供酒并不鲜见。今年上半年，有媒体报道：河南嵩县国土资源局大量订制高价特供酒用于请客吃喝，自2010年8月至2012年9月，两年时间里消耗掉3000瓶特供酒，价格为94.6元/瓶，总合同额为28.38万元。

但这些特供酒不是天上掉下来的，肯定有人埋单。嵩县纪委介入调查，“经查，该酒为锦源山庄所订……县国土资源局对外接待也用此酒。”

好一个“也用此酒”，对具体细节一笔带过。但另一起事件说得清楚。今年10月，黑龙江纪委通报“特供酒”处理结果，黑河市交警支队收受黑河市蛟龙机动车驾驶员培训学校赞助鹿源春“特供酒”问题调查显示，2011年12月16日，经黑河市交警支队队长张某同意，该驾校订购了冠名为“黑河交警特供”的鹿源春白酒200箱，总计4.96万元。其中赞助黑河市交警支队50箱，用于食堂招待用酒。

“赞助”，这下事实就清楚多了。好好地赞助干啥？还不是一场交易嘛。这样的特供酒，实际上就是特权酒、腐败酒。

12月3日，媒体记者走访长春多家酒类销售店了解到，“专属”白酒已经消失了很久，多家酒品销售店都表示没有这类“专属酒”。

显然，特供酒“最出货”的地方，肯定不在于零售渠道。确实会有人羡慕特供酒的名头，会有购买欲望，但是这样的群体不可能是特供酒消费的主力军。自己掏腰包喝特供酒，更像是“意淫”，小众玩玩罢了。

真正要打击的是特供酒连接起的腐败链条。需要引起注意的是，“屡被清理”而不绝。“不准生产”，可以从源头上断掉很多人的念想。

但是，特供酒的生产者不只是酒厂。何况，特供酒可以离开“市场”，却未必能离开一些人的内心。要从根本上扫除特供酒，就必须遏制贪图享受的权力冲动，就必须规范权力运作，就必须把三公消费等“账目”拿到太阳底下暴晒。否则，特供酒没了，还会出来别的姓“特”的家伙。

## 刊视界

Magazine

2013年第12期  
《半月谈内部版》



【财税改革撬动地方“钱袋子”】十八届三中全会推出财税改革，将如何影响地方政府收入支出？地方政府事事关政府能力、民生幸福，改革将如何操作？

## 一周语文

(12.1-12.7) 黄集伟专栏

Weekly Language

# 奋斗也不该是脏的

## 1展现希望出现的那微弱 6超忆症的一瞬间

来自外滩画报记者王华震对近日访问中国、《地心引力》导演阿方索·卡隆的专访，原题是“一天一勺吃大象”。问：“在你的电影里似乎都有一种仅存的希望，《人类之子》也是这样，你是一个乐观的人吗？”答：“其实我在电影里不想给观众一种充满希望的感觉，而特别想展现希望出现的那微弱的一瞬间，让观众来选择未来是不是有希望。但我本人确实是一个乐观的人。就算在反乌托邦的科幻电影里，我也留有希望。”

## 2无痕游

来自周一《新京报》记者姜妍报道。报道说，日前，由“自然之友”编著的《无痕游》和《教你认识北京的植物》两书举办新书发布会。“在《无痕游》这本书里，‘自然之友’编写组选取了北京城市内及周边的25个景点，记录下每个地方的自然植被和动物的物种。同时推行起源于美国上世纪60年代的‘无痕山林’活动。”为把对自然的影响降到最低。

## 3除了自己没有人能把自己拉出泥潭

语出作家方希微博：“感恩节，我最想说的就是，我对今天的自己还算凑合，比较满意，至少是80分。首先要感谢自己，除了自己，没有人能把自己拉出泥潭，看到更好的风景，更多的气象和趣味。”

## 4崔健币罗大佑币李宗盛币和汪峰币之间的汇率应如何计算？

语出一学者饭文：“解释系今日习题：如果歌词是货币，作者是发行人，则崔健币、罗大佑币、李宗盛币和汪峰币之间的汇率应如何计算？决定因素有哪些？现值排序从高到低分别如何？未来五年排序如何？请答题。”

## 5双不时代

来自评家石扉客微博，一句：“‘双不时代’正在到来：前景的不确定性，自身的不安全感。”

## 7奋斗也不该是脏的

来自作家李摩诘周二微信推荐，见作家奶猪刊载于《人物》杂志11月号人物专访，语出演员张译，这句话也被用作专访标题。回溯张译从“男18号”变成“男1号”的奋斗故事，奶猪强调张译的固执己见与道德洁癖：“‘奋斗也不该是脏的。’张译说，也因为自己曾是个军人，他脑子里有一种顽固的‘道德观’和‘价值观’。”

## 8心灵鸡杂汤

作家btr在知乎网所设新专栏，疑似根据熟词“心灵鸡汤”演变而来。“心灵鸡杂汤”完全变味。那变掉的味繁复多端，揶揄还是讥讽？顺拐还是逆袭？不确定，怎么解释都成。

## 9女神，土豆多少钱一斤？

语出网友许丁丁饭文：“照这个趋势，‘女神’一词也会像‘美女’一样，演变成区分性别的称谓，比如在大排档：‘女神，加壹茶！’在菜场：‘女神，土豆多少钱一斤？’在飞机上：‘女神们先生们，欢迎您乘坐中国木棉花航空公司的飞机前往北京。’”

## 10素鸡

汉语熟词，本为一种以素豆制食品，后被《速度与激情》的粉丝们用于该系列影片简称。将《速度与激情》压缩为“速激”还勉强可猜，原本的“气势”亦有限保留，可压缩成音同字异的“素鸡”后，非粉丝则难免丈二……不过，粉丝或恰恰因此得意。它像一个暗号，真粉假粉，当下立判。

总第370期  
《南方人物周刊》



【在中国怎样赢】在《赢在中国》这场真人秀中，12位明星企业家经历了事先无法想象的历练，也开始重新审视自己。

2013年第47期  
《南都周刊》



【我们约跑吧】跑步是一项孤独的运动，然而，在社交媒体时代，“越是孤独的运动，越需要有人和你一起跑的感觉。这个一起不一定是要在身边，但要在同一个时空里。”于是，我们开始约跑。

## 一周贴吧

### 如何降低公务员饭碗的含金量？

哪个的含金量，而是普遍提高职业的含金量。

ID怒怒7899：要提高责任感，而不是降低公务员饭碗的含金量！

ID黑子张老五：只要社保并轨这一条就足够了。

IDtomatoes：应该将普通公务员，都改为“雇佣制”，待遇与普通企业的员工相当，这样公务员饭碗的含金量自然会降低。

ID春陵江镇：社会分工是必然的，如果不尽量消除职业的过大差异，必然会造成社会的不安定。而要消除这种差异，不该在相对的优处削弱，而是在绝对不足处补强。

用水泥砖块将井口封死。

【跟帖】

ID南木书生：“蜗居之井”不能一封了之。

ID水云之间68367：不该以这样的方式赶走他们。这部分人也为城市做贡献，城市离不了这些人。

ID看八卦不看要闻：不由得让人叹谓“民生多艰难”。

ID真艾国：个别现象被放大了。

### “蜗居之井”该不该一封了之？



【标签】近日，随着一组北京“井下蜗居”图片的发布，引发网民对北京低收入务工人员住房问题的担忧。中新网报道：12月6日上午，位于朝阳区丽都广场南门附近的多个热井附近，不少酒店工作人员正在